

Αθήνα 15 Μαΐου 2006

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

«Το 2005 ήταν μια χρονιά έντονης δραστηριότητας τόσο για την ελληνική εξορυκτική βιομηχανία όσο και για τον Σύνδεσμο Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ). Ο κύριος παράγοντας που επέδρασε θετικά στην πορεία του κλάδου, τη χρονιά που πέρασε, ήταν η διατήρηση της υψηλής ζήτησης πρώτων υλών και μεταλλουργικών προϊόντων, καθώς και των σχετικά υψηλών τιμών τους διεθνώς. Από την άλλη πλευρά, η επάνοδος στα προ-ολυμπιακά επίπεδα, στην Ελλάδα, επηρέασε πτωτικά τον τομέα των κατασκευών και κατ' επέκταση την παραγωγή ορυκτών προϊόντων που τον τροφοδοτούν. Παράλληλα, η διατήρηση των θαλασσίων ναύλων σε υψηλά απόλυτα επίπεδα, καθώς και οι τιμές ρεκόρ του πετρελαίου, επέδρασαν αρνητικά στο κόστος και στη διεθνή ανταγωνιστικότητα των προϊόντων του κλάδου». Τα παραπάνω τόνισε μιλώντας στην Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων ο πρόεδρος του κ. Ευθύμιος Βιδάλης.

Ο κ. Βιδάλης επισήμανε ότι «μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η ελληνική εξορυκτική βιομηχανία συνέχισε με ικανοποιητικούς ρυθμούς την παραγωγική και εξαγωγική της δραστηριότητα, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην ανταγωνιστικότητα και βιωσιμότητα και άλλων σημαντικών κλάδων της εθνικής βιομηχανίας, στην περιφερειακή ανάπτυξη διαφόρων περιοχών της χώρας, στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και της αναπτυξιακής προοπτικής της ελληνικής οικονομίας. Ο κλάδος κάλυψε τις ανάγκες σε ορυκτές πρώτες ύλες σημαντικών τομέων της ελληνικής βιομηχανίας, όπως του αλουμινίου και των τσιμέντων, τις απαιτήσεις της χώρας σε ενέργεια με την εκτεταμένη εξόρυξη λιγνίτη και των κατασκευών σε ασβεστολιθικά αδρανή. Ταυτόχρονα, πραγματοποίησε σημαντικό ύψους εξαγωγές, διατηρώντας και ενισχύοντας περαιτέρω τις ηγετικές θέσεις που κατέχει παγκοσμίως σε προϊόντα όπως περλίτη, μπεντονίτη, μαγνησία, σιδηρονικέλιο, μάρμαρα κ.ά. Με ικανοποιητικούς ρυθμούς συνεχίστηκε και η παραγωγή προϊόντων όπως κίσηρης, ποζολάνης, αστρίων, χαλαζία, γύψου, καολίνη, χουντίτη, ατταπουλγίτη, δολομίτη, ανθρακικού ασβεστίου, μικτών θειούχων, και άλλων πυριτικών ορυκτών και αργίλων. Αυξανόμενη ήταν και η δραστηριότητα των ελληνικών εξορυκτικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό, με νέες διεθνείς συνεργασίες, με επεκτάσεις της εξορυκτικής και βιομηχανικής δραστηριότητας καθώς και με επέκταση των δικτύων διανομής τους εκτός Ελλάδας.

Σημαντικό για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη του ελληνικού εξορυκτικού κλάδου είναι η αντιμετώπιση των προκλήσεων και δυσκολιών που αντιμετωπίζει. Πέραν από τον εντεινόμενο διεθνή ανταγωνισμό και τις γενικότερες πιέσεις στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, τα ειδικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος πηγάζουν κατά κύριο λόγο:

- Από τις μακροχρόνιες και περίπλοκες διαδικασίες αδειοδότησης και λειτουργίας εξορυκτικών έργων.
- Από την ασάφεια ή την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού.
- Από ατυχείς εφαρμογές σε εθνικό επίπεδο νόμων ή οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως, ο Νόμος 3010, ο οποίος αντιμετωπίζει τα εξορυκτικά έργα αυστηρότερα και από τη σχετική οδηγία της Ε.Ε., και η έλλειψη ξεκάθαρων

εθνικών κανόνων για το ποιες δραστηριότητες επιτρέπονται και με ποιους περιοριστικούς όρους σε κάθε περιοχή Natura.

Οι δυσκολίες αυτές, σε συνδυασμό με λαθεμένες αντιλήψεις ορισμένων παραγόντων της δημόσιας διοίκησης και των τοπικών κοινωνιών δημιουργούν ανασχετικό κλίμα και οδηγούν κάποιες από τις εξορυκτικές δραστηριότητες σε αναπόφευκτη στασιμότητα ή και συρρίκνωση, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αυτό του κλάδου του μαρμάρου. Συγχρόνως, εμποδίζουν την ανάπτυξη νέων κοιτασμάτων και αποθαρρύνουν τόσο ελληνικές όσο και, κυρίως, ξένες επενδύσεις, παράγοντες που υποθηκεύουν την ανάπτυξη στο μέλλον. Περιπτώσεις όπως αυτές της ματαίωσης των επενδύσεων στον ελληνικό χρυσό ή των σχεδίων έρευνας για χαλκό και μάλιστα πριν καν ξεκινήσουν, έχουν πολύ αρνητικό για τη χώρα μας αντίκτυπο σε διεθνές επίπεδο», υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΣΜΕ.

«Αναγνωρίζουμε ότι η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης δεν είναι εύκολη υπόθεση καθώς εμπλέκονται πολλά υπουργεία και οι κανόνες που ισχύουν για τον εξορυκτικό κλάδο είναι πιο σύνθετες και από αυτές της βιομηχανίας. Από την άλλη μεριά, αν θέλουμε επενδύσεις, και υπάρχουν πολύ καλές προοπτικές για νέες επενδύσεις στον κλάδο, θα πρέπει να δράσουμε άμεσα.

Η πολιτική βούληση για αλλαγές έχει εκφραστεί αλλά τώρα χρειάζεται περισσότερη συνεργασία και συντονισμένες ενέργειες, ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα και οι αγκυλώσεις που εξακολουθούν να υπάρχουν.

Η αδειοδότηση από το Κράτος βέβαια δεν αρκεί. Από την πλευρά τους, οι εξορυκτικές επιχειρήσεις οφείλουν να επιδιώκουν και να πετυχαίνουν την κοινωνική αποδοχή, κυρίως των τοπικών κοινωνιών όπου δραστηριοποιούνται, σεβόμενοι τους προβληματισμούς τους για την προστασία του περιβάλλοντος και αναπτύσσοντας μαζί τους σχέσεις βασισμένες στο αμοιβαίο και συλλογικό όφελος».

«Το περιβάλλον είναι μια έννοια που απασχολεί και πρέπει να απασχολεί όλους μας» είπε ο κ. Βιδάλης. «Αν όμως θέλουμε να αναπτύξουμε σωστά μία από τις σημαντικές πλουτοπαραγωγικές πηγές της πατρίδας μας οφείλουμε να κινηθούμε έξω από στερεότυπα και προκαταλήψεις. Το δίλημμα περιβάλλον ή ανάπτυξη είναι ψευδές, αφού η ισόρροπη ανάπτυξη με ανταγωνιστικούς όρους και η λήψη μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος μπορούν και πρέπει να συνυπάρξουν αρμονικά εξυπηρετώντας τις ανάγκες της κοινωνίας σε βάθος χρόνου.

Για όλα τα παραπάνω, και με πλήρη συνείδηση του ρόλου και των ευθυνών μας εμείς, ως Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων, δεσμευόμαστε:

1. Να ενδυναμώσουμε την εποικοδομητική συνεργασία μας με τη Δημόσια Διοίκηση, καταθέτοντας συγκεκριμένες και ολοκληρωμένες προτάσεις ώστε με πνεύμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης, και να ξεπεραστούν τα όποια προβλήματα εξακολουθούν να υπάρχουν.
2. Να συνεχίσουμε τον παρεμβατικό ρόλο μας και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, απ' όπου πηγάζει πολύ μεγάλο μέρος της νομοθεσίας, ιδιαίτερα αυτής που σχετίζεται με το περιβάλλον, με κύριο σκοπό να προλαμβάνουμε αντί να θεραπεύουμε.
3. Να ενθαρρύνουμε το διάλογο των μελών του Συνδέσμου με τις τοπικές κοινωνίες, με βάση το αμοιβαίο και συλλογικό συμφέρον.
4. Να εφαρμόσουμε τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης στο εσωτερικό του κλάδου, με την αυτοδέσμευση των μελών μας στις αρχές του Κώδικα Αρχών Βιώσιμης Ανάπτυξης, τον οποίο πρόσφατα υιοθετήσαμε».

Ο ελληνικός εξορυκτικός κλάδος αποτελεί δομικό στοιχείο, απαραίτητο για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη πολλών άλλων κλάδων της εθνικής οικονομίας, προμηθεύοντας υλικά απαραίτητα σε αυτούς αλλά και χρήσιμα για την καθημερινή

ζωή. Συμβάλλει ουσιαστικά στην περιφερειακή απασχόληση και ανάπτυξη, καθώς δραστηριοποιείται σε απομακρυσμένες περιφέρειες της χώρας, με περιορισμένους άλλους πόρους ή οικονομική δραστηριότητα. Είναι κλάδος εξωστρεφής, με έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό, αφού πάνω από το 65% των πωλήσεων του προέρχεται από εξαγωγές και διεθνοποιημένη δραστηριότητα. Εκτός δε από ένα πολύ σημαντικό παρόν έχει και ένα πολύ ελπιδοφόρο μέλλον, με δυνατότητα προσέλκυσης σημαντικών νέων επενδύσεων, αρκεί, μέσα από την συνδυασμένη αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει, να του δοθεί η δυνατότητα να αξιοποιήσει τις προοπτικές που διαθέτει, ώστε να συνεχίσει να αναπτύσσεται και μάλιστα με επιταχυνόμενους ρυθμούς».

Παράκληση για τη δημοσίευση